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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA DE FORMA PRESENCIAL NO DIA 18
(DEZOITO) DE DEZEMBRO DE 2024 (DOIS MIL E VINTE E QUATRO), ÀS 15h30 (QUINZE HORAS E TRINTA
MINUTOS) NO ANFITEATRO DA REITORIA.

 

Aos 18 (dezesseis) dias do mês de dezembro do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), às 15h30 (quinze
horas e trinta minutos), no Anfiteatro da Reitoria, no Campus Juiz de Fora, foi realizada reunião
Extraordinária do Conselho Setorial de Graduação (Congrad), regimentalmente convocada, sob a
presidência da Senhora Pró-Reitora Adjunta de Graduação, no exercício da Pró-Reitoria, Professora Beatriz
Francisco Farah e a presença dos(as) seguintes Conselheiros(as): Ana Bernadete da Silva Rocha, André
Luiz Silva Alvim, Anna Carolina Tavares Domicioli Tamara, Antonio Carlos Sant´Anna,   Beatriz Guilhon,
Carla Rodrigues Vicentim, Cassia de Castro Martins Ferreira, Celly Mieko Shinohara Izumi, Clara Nóvoa
Gonçalves Villarinho, Edwaldo Sérgio dos Anjos Junior, Estela Saleh da Cunha, Fernanda Bombonato,
Flávia Almeida Ribeiro Scalioni Gonzalez, Flavio Lins Rodrigues, Flávio Vanderson Gomes, Frederico S.
Feitosa, Gabriela Ronei M. Pereira, Gabrielly Vitoria Lourenço da Cruz, Gil de Oliveira Neto, Giulia Soares
Moreira, Gustavo de Carvalho Lana, Hadassa Rodrigues Santos, Henrique Cunha, Ilka Schapper Santos, Ivo
Chaves da Silva Junior, Jimmy Sudário Cabral, Joana Darc Antonio Santos da Cruz, João Marcelo Curty de
Souza Vergílio, Jomara Yogui, Julio César de Souza Oliveira, Leandro Ribeiro Silva, Leonardo D. Cardoso,
Leticia Perani Soares, Liamara Scortegagna, Lyon Vitor Borcard de Oliveira, Magda Narciso Leite, Marcélia
Guimarães Paiva, Marconi Moraes, Marcus Medeiros, Marcus Vinicius Pimenta Delgado, Maria Clara M.
Assad, Maria Laura Martins Feliciano, Mônica Olender, Natalia Brugiolo Marcos, Naubert Anderson V.
Ribeiro, Penélope Rosa da Silva Santos, Ralph Maturano Pinheiro, Renata de Almeida Bicalho Pinto, Rita
Pimenta, Rodrigo Mageste de Souza, Ronney Moreira de Castro, Sandra Aparecida Faria de Almeida,
Valdemir Ludwig, Victor Emanuel Martins Ferreira. Participaram via webconferência os(as) seguintes
Conselheiros(as) do Campus Governador Valadares (GV): Alcielis de Paula Neto, Alexa Magalhães Dias,
João Guilherme Leal Roorda, João Paulo de Oliveira Louzano, Kellem Regina Rosendo Vincha, Nayara
Peneda Tozei, Priscila Sequetto e Vanessa Cardoso.Registra-se, ainda, a presença da Coordenadora de
Registros Acadêmicos – Cdara, Vilma Lúcia Pedro; da Servidor da Cdara, Anna Carolina Lili de Assis, da
Assessora das Licenciaturas, Andreia Rezende Garcia Reis e da representante do Núcleo de Apoio à
Inclusão (NAI) Carolina Detoni M.V. Coutinho. Justificaram ausência: Angelino Fernandes Silva, Charlene
Martins Miotti, Gisele Moraes Moreira, Leticia Bertagna, Marco Aurélio Kistemann Junior e Sônia Azalim.
A Senhora Presidente abriu a reunião e deu boas-vindas a todos os conselheiros e a todas as conselheiras
e iniciou a Ordem do dia: – Calendário Acadêmico para os cursos dos Campi Juiz de Fora e Governador
Valadares, cursos de Educação a Distância – EaD e curso de Odontologia do Campus Governador
Valadares para o ano de 2025. A professora Beatriz solicitou que a Coordenadora de Registros
Acadêmicos, Vilma Lúcia Pedro, compusesse a mesa para esclarecer eventuais dúvidas sobre a proposta
do Calendário. A Senhora Presidente informou que o Calendário seria analisado mês a mês. Então, no
primeiro mês de março/2025 foram analisadas as datas indicadas e foi proposta a inclusão do feriado
referente ao Carnaval. No mês de abril, foi sugerida a mudança de data do início do semestre letivo
1/2025 pelo Conselheiro Rodrigo, representante do DCE, alteração para o dia 22 de abril. A Coordenadora
da Cdara esclareceu que a data indicada 28 de abril foi colocada em virtude que ainda não havia
publicação das datas estipuladas pelo SISU, isso possibilitaria a maior parte das chamadas de
reclassificação antes do início do semestre letivo. Além disso, ela esclareceu que também foi levado em
consideração o período de férias dos docentes. Em seguida, Beatriz, representante do DCE, justificou que



se a data de início for antecipada para o dia 22, haveria a previsão de regularização das datas do
Calendário para o próximo ano letivo de 2026. A Coordenadora da Cdara esclareceu que a antecipação da
data de início do semestre 1/2025, não garantiria o mesmo número de dias de antecipação para o
segundo semestre em virtude das datas estipuladas para matrícula e processamento dos dados visto que
há mais de um calendário aprovado. A Professora Ilka concordou com a ponderação da Coordenadora da
Cdara a respeito da sugestão de data de início do semestre para o dia 28/04, em virtude das
especificidades das reclassificações de ingresso após o início do semestre. Outros Conselheiros
representantes do DCE fizeram manifestações a favor da proposta de início do semestre para o dia 22 de
abril. A Professora Magda manifestou a favor do dia 22, visto que haverá um feriado no final do mês.
Além disso, ela informou que no Curso de Farmácia os discentes têm previsão de participar de processos
seletivos para estágio e uma semana de diferença no início impacta no final do semestre para os
discentes de final de curso que necessitam dos estágios. Após todas as ponderações, a Senhora
Presidente colocou as duas propostas de início do semestre letivo em votação, a saber: Primeira
proposta: dia 28 de abril feita pela Cdara; segunda proposta dos Conselheiros(as): dia 22 de abril.
Colocado em votação, a segunda proposta foi aprovada pela maioria da plenária com 3 (três) abstenções.
Na sequência, após alterada a data de início, a Senhora Presidente informou que as demais datas serão
ajustadas pela Cdara. Conselheiras manifestaram sobre a quantidade de dias referentes ao ajuste de
matrícula feito pelos Coordenadores e logo após a Senhora Presidente indicou a proposta de ajuste de
matrícula do dia 15 de abril até o dia 10 de maio. Colocado em votação, o último dia do ajuste de
matrícula para 10 de maio aprovado por maioria, com 5 (cinco) abstenções. Ainda em consequência da
mudança de data do início do semestre, a Senhora Presidente informou que a data para o último dia de
reclassificação dos candidatos de processo seletivo de ingresso para dia 12 de maio e o último dia de
trancamento de disciplina feito pelos acadêmicos passou para 02 de junho. Como não houve
manifestações, a Professora Beatriz continuou a exposição dos meses e perguntou se haveria alguma
manifestação a respeito de outras datas no mês de maio. A Professora Clara solicitou esclarecimentos
sobre as datas limite para o envio de Projetos vinculados às disciplinas de extensão à CAEX. A
Coordenadora da Cdara informou que as datas foram sugeridas pela Pró-Reitoria de Extensão e que a Pró-
Reitora, Professora Érica não pode participar da reunião, assim, a Coordenadora da Cdara sugeriu a
retirada dessas datas do Calendário postergando a votação para a próxima reunião ordinária do Conselho
para que a Pró-Reitora possa participar e colocar suas considerações. A Professora Nayara sugeriu que as
datas não fossem indicadas no Calendário Acadêmico, visto que os projetos de extensão podem ocorrer
fora do período letivo. A Professora Fernanda pediu a palavra e justificou que foi solicitado em reunião
com a Proex a indicação dessas datas no Calendário para que os professores tenham definido e cumpram
os prazos estabelecidos. A Professora Magda corroborou a solicitação da última Conselheira. Assim, a
Senhora Presidente informou que o melhor seria retirar as datas do Calendário e aguardar em próxima
reunião, a presença da Proex e a consequente votação das referidas datas. A sugestão da Pró-Reitora
Adjunta foi aceita e as datas foram retiradas da proposta de Calendário Acadêmico. Conselheiro
perguntou se havia problema na data de inscrição para matrícula em disciplina isolada nos cursos
presenciais que foi indicada para o dia 08 de maio, permanecido depois de ser alterada a data de ajuste
de matrícula feito pelos Coordenadores para o dia 10 de maio. A Senhora Presidente consultou a
Coordenação da Cdara que indicou não haver problema. Nesse contexto, a Senhora Presidente deu
continuidade à reunião e passou para o mês de junho, reiterando que em virtude da modificação da data
de início do semestre para o dia 22 de abril, o último dia de trancamento de disciplina feito pelos
acadêmicos passou para o dia 02 de junho. Conselheiras(as) pediram para verificar as datas referentes aos
pedidos de “Data Limite para as Coordenações de Curso solicitarem aos Departamentos as vagas
necessárias nas disciplinas”, “Data Limite para os Chefes de departamentos responderem às solicitações
das Coordenações quanto ao número de vagas em disciplinas”, “Último dia para digitação do horário
linear do semestre 2/2025”. Após manifestação dos(as) Conselheiros(as) e da Coordenação da Cdara
houve consenso, então a Senhora Presidente informou que diante das solicitações e como não houve
manifestações contrárias as seguintes datas foram indicadas: 1) “Data Limite para as Coordenações de
Curso solicitarem aos Departamentos as vagas necessárias nas disciplinas” – 16 de junho; 2) “Data Limite
para os Chefes de departamentos responderem às solicitações das Coordenações quanto ao número de
vagas em disciplinas” – 07 de julho; 3) “Último dia para digitação do horário linear do semestre 2/2025” –
04 de agosto; 4) “Último dia para divulgação do horário linear para o 2/2025” – 06 de agosto de 2025.
Logo após, como não houve mais apontamentos sobre as datas indicadas no mês de julho de 2025, a



Senhora Presidente passou para análise do mês de agosto de 2025, ratificando as alterações referentes às
seguintes datas: “Último dia para digitação do horário linear do semestre 2º/2025” – 04 de agosto; 4)
“Último dia para divulgação do horário linear para o 2º/2025” – 06 de agosto de 2025. Na sequência a
Coordenadora da Cdara informou as alterações de datas em virtude da alteração da data de início do
semestre letivo para 22 de abril de 2025, a saber: 1) último dia de aula 1º/2025 – 25 de agosto; 2) último
dia para lançamento de notas do 1º/2025 – 28 de agosto; 3) Data limite para regularização de pendências
nos lançamentos acadêmicos dos formandos do 1º/2025 – 28 de agosto; 4) Último dia para pedido de
reintegração para o 2°/2025 – 29 de agosto; 5) Matrícula feita pelos acadêmicos para o 2°/2025, no SIGA
(1ª etapa) – 01 a 04 de setembro de 2025. A Professora Alexa solicitou esclarecimentos sobre a mudança
de data referente ao “Último dia para divulgação do horário linear do semestre 2/2025” e pediu que fosse
mantido o dia 01 de agosto. A Senhora Presidente esclareceu o pedido de outros Conselheiros, mas como
não houve consenso colocou em votação a proposta das duas datas 01 e 04 de agosto para a “digitação
do horário linear”. Assim, a data do dia 04 de agosto foi aprovada por maioria, com 1 (um) voto contrário
e 3 (três) abstenções para “Último dia para digitação do horário linear do semestre 2º/2025”. Assim,
ficou mantido o Último dia para divulgação do horário linear para o 2º/2025” – 06 de agosto de 2025. Em
continuação, a Senhora Presidente releu as datas do mês de agosto. A Coordenadora da Cdara informou
as datas referente ao mês de setembro. Foram feitos debates a respeito das datas e a Coordenadora da
Cdara sugeriu: 1) “matrícula feita pelos acadêmicos para o 2º/2025, no Siga (1ª etapa) - dias 30 e 31 de
agosto e 01 e 02 de setembro; 2) Primeira análise do CGCO - dias 03 e 04 de setembro; 3) matrícula feita
pelos acadêmicos para o 2º/2025, no Siga (2ª etapa) – dias 05 a 07 de setembro; 4) Ajuste do plano
departamental 08 e 09 de setembro; 5) Segunda análise do CGCO – dia 10 de setembro; 6) matrícula feita
pelos acadêmicos para o 2º/2025, no Siga (3ª etapa) – dia 11 de setembro; 7) Terceira análise do CGCO –
dia 12 de setembro; 8) Ajuste de Matrícula pelos Coordenadores de Curso – de 13 a 30 de setembro; 9)
Início das aulas 2º/2025 – dia 15 de setembro de 2025. A Senhora Presidente informou e reiterou as
datas. A Conselheira Cássia informou que o início do ajuste de matrícula pelos Coordenadores deveria a
partir do dia 15, visto que dia 13 é sábado. O Conselheiro João Guilherme solicitou que para garantir 21
(vinte um) dias de recesso conforme acordado em Assembleia da APES que a data de início do semestre
seja dia 16 ou dia 17 de setembro. Após debates e esclarecimentos da Assembleia, a Conselheira Renata
Bicalho informou que os 21 dias de recesso deverão ser contados a partir do último dia do semestre,
então, ela reitera que o primeiro dia letivo poderia ser dia 16 de setembro. Na sequência, após as
manifestações, a Senhora Presidente colocou em votação duas propostas de data para o início do
semestre letivo: dia 16 ou dia 22 de setembro de 2025. A data de 16 de setembro para início do semestre
letivo no segundo semestre de 2025 foi aprovada por maioria com 6 (seis) abstenções. Em continuação,
Conselheiro solicitou esclarecimentos sobre a data de inscrição para matrícula em disciplina isolada. Em
razão das alegações do Conselheiro, a Coordenadora da Cdara fez os esclarecimentos e sugeriu alterar a
data de 26 de setembro para 08 de outubro. Contudo, a Servidora da Cdara Anna Carolina alertou que o
dia 08 de outubro não seria viável em virtude de que o último dia de reclassificação dos processos
seletivos de ingresso será dia 01 de outubro, último dia que o estudante pode ingressar dentro do prazo
legal de frequência às aulas. Diante das ponderações da Coordenadora da Cdara, a Senhora Presidente
indicou que a data permanecerá como previsto: dia 26 de setembro inscrição para matrícula em disciplina
isolada nos cursos presenciais. Em continuação, a Senhora Presidente perguntou se havia manifestações
sobre as datas do mês de outubro, como houve consenso continuou. Como feito, anteriormente, as datas
referentes à CAEX foram retiradas para posterior esclarecimentos da Pró-Reitoria de Extensão. Foram
indicadas as seguintes datas em virtude da mudança da data de início do semestre: 1) último dia para
reclassificação de candidatos dos processos seletivos de ingresso - 01 de outubro e 2) último dia para
trancamento de disciplina, no SIGA, pelos acadêmicos – 25 de outubro. Como não houve manifestações
contrárias, a Senhora Presidente iniciou o mês de novembro. Um Conselheiro perguntou sobre a “data
limite para estudantes formandos requererem, no SIGA, flexibilização” - dia 14 de novembro, se houve
engano em virtude de que o pedido é realizado no SEI. A Coordenadora da Cdara informou o CGCO e
Cdara já estavam trabalhando juntos, desde a Gestão anterior da Prograd, para que o trâmite desde o
requerimento de flexibilização até a aprovação da Coordenação do Curso fosse feito pelo SIGA. Assim,
atualmente, o sistema foi adaptado para os cursos de saúde, em caráter experimental, no semestre
2024.3 e a previsão é que no segundo semestre de 2025, a implantação do processo de flexibilização seja
realizada para todos os cursos de graduação. Após as explicações da Cdara e como não houve
manifestações contrárias, a Senhora Presidente passou para a análise das datas do mês de



dezembro/2025. Não houve solicitação de esclarecimentos nem manifestações contrárias sobre o mês de
dezembro, então a Senhora Presidente passou para as datas do mês de janeiro/2026. A Coordenadora da
Cdara informou que foram alteradas as datas: “último dia de aulas 2º/2025 – dia – 30 de janeiro de 2026
e “último dia para lançamento de notas 2º/2025 – 03 de fevereiro de 2026 e solicitou que as demais
datas sejam retiradas para apreciação em momento oportuno, para aguardar a aprovação do Calendário
dos cursos de saúde que ainda será apresentado para que não haja problema futuro. Além disso, a
Coordenadora da Cdara informou que no dia 30 de janeiro há feriado municipal em Governador
Valadares, assim, a Senhora Pró-Reitora Adjunta informou que seria incluída a data de 31 de janeiro de
2026 para o último dia de aulas 2º/2025, no campus Governador Valadares. Nesse contexto, a Senhora
Presidente reiterou as datas do mês de janeiro:   Último dia para digitação de horário linear para o
1º/2026 – 09 de janeiro de 2026; último dia de aulas 2º/2025 no campus Juiz de Fora – 30 de janeiro e
último dia de aulas 2º/2025 no campus Governador Valadares – 31 de janeiro  de 2026 e último dia para
lançamento de notas 2º/2025 – 03 de fevereiro de 2026 e perguntou se havia manifestações e se havia
consenso das datas apresentadas. Como não houve manifestações contrárias, a Senhora Presidente
colocou o Calendário Acadêmico para o ano letivo de 2025 completo em votação, o qual foi aprovado por
maioria, com 1 (uma) abstenção. Antes do encerramento da reunião, a Pró-Reitora Adjunta de
Graduação, desejou às Conselheiras e aos Conselheiros, Feliz Natal e boas realizações no ano de 2025
com muita saúde para todas e todos e suas famílias. Assim, a Senhora Presidente encerrou a reunião e
agradeceu a presença de todas e todos. Para constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

Juiz de Fora,18 de dezembro de 2024.

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

No exercício da Pró-Reitoria

 

Marcela Aparecida da Silva Cavassa

Secretária do Conselho Setorial de Graduação

 

 

 

Ata aprovada na reunião do dia  09/07/2025.

Documento assinado eletronicamente por Marcela Aparecida da Silva Cavassa, Servidor(a), em
20/08/2025, às 14:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Beatriz Francisco Farah, Pró-Reitor(a) Adjunto, em
20/08/2025, às 14:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf (www2.ufjf.br/SEI) através
do ícone Conferência de Documentos, informando o código verificador 2566538 e o código CRC
E6F14A43.
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